

南京理工大学
2021 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：617 科目名称：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论 满分：150 分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、简答题（每题 5 分，共计 30 分）

- 1、实事求是
 - 2、“南方谈话”
 - 3、中国梦的科学内涵
 - 4、新发展理念
 - 5、党的政治建设的基本内容
 - 6、党对军队的绝对领导的基本内容
- 二、论述题（每题 10 分，共计 60 分）**
- 7、中国新民主主义革命道路形成的必然性。
 - 8、毛泽东关于走中国工业化道路的思想。
 - 9、邓小平理论形成的历史根据。
 - 10、邓小平关于“中国的问题关键在于党”的主要思想。
 - 11、新时代的内涵和意义。
 - 12、加强和创新社会治理

三、材料分析题 阅读所给材料，回答问题（每题 20 分，共计 60 分）

材料一、“大道之行也，天下为公。”和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。目标远未完成，我们仍须努力。当今世界，各国相互依存、休戚与共。我们要继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。

——2015 年 9 月 28 日，习近平在纽约联合国总部举行的第 70 届联合国大会一般性辩论时的讲话

材料二、一花独放不是春，百花齐放春满园。我们坚定不移奉行互利共赢的开放战略，既从世界汲取发展动力，也让中国发展更好惠及世界。经济特区建设 40 年的实践离不开世界各国的共同参与，也为各国创造了广阔的发展空间、分享了发展利益。欢迎世界各国更多地参与中国经济特区的改革开放发展，构建共商共建共享共赢新格局。

——2020 年 10 月 14 日，习近平深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会上的讲话

问题 13、如何理解习近平构建人类命运共同体的科学内涵？

材料三、从近年来查处的腐败案件看，家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。不少领导干部不仅在前台大搞权钱交易，还纵容家属在幕后收钱敛财，子女等也利用父母影响经商谋利、大发不义之财。有的将自己从政多年积累的“人脉”和“面子”，用在为子女非法牟利上，其危害不可低估。古人说：“将教天下，必定其家，必正其身。”“莫用三爷，废职亡家。”“心术不可得

罪于天地，言行要留好样与儿孙。”

——2016 年 1 月 12 日，习近平在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

材料四、2019 年 8 月 3 日，有媒体报道称，8 月 1 日，一辆载有井盖的半挂车途经河南固始县时侧翻，随后货主报警称 33 吨下水道井盖被村民抢光。3 日，当地派出所曾回应称此事够不上哄抢，少量完整的井盖被村民拿走属于侵占，不构成犯罪。

8 月 4 日，河南省固始县公安局发布通报称，针对公众关注的固始县公安局东关派出所处置的 8 月 2 日哄抢井盖舆情，固始县公安局已组织专门力量展开调查，并将严格依法依规处理。

4 日中午，固始县公安局再次发布消息称，信阳市公安局法制、督察部门也已专程赶赴固始进行督办。固始县公安局组成专案组，正在全力开展调查工作，并组织专门力量追回了部分井盖。目前，对相关人员的调查正在进行中，涉事民警已停职接受调查，公安局将根据调查情况依法依规作出处理。

——东方网 2019 年 8 月 4 日

<https://mini.eastday.com/a/190804130932548.html>

问题 14、家风、家教对培育和践行社会主义核心价值观的作用？提高全民族法治素养和道德素质的重要性。

材料五、“最后，我想同大家重温毛主席讲的两段话。一段话是 1945 年 4 月 24 日毛主席在《论联合政府》中讲的：“成千成万的先烈，为着人民的利益，在我们的前头英勇地牺牲了，让我们高举起他们的旗帜，踏着他们的血迹前进吧！”另一段话是 1949 年 3 月 5 日毛主席在中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上讲的：“中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。我们有批评和自我批评这个马克思列宁主义的武器。我们能够去掉不良作风，保持优良作风。我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”

——习近平：牢记初心使命，推进自我革命，《习近平谈治国理政》第三卷，第 535—536 页。

问题 15、分别阐述毛泽东这两段话的时代背景？习近平引用毛泽东的这两段话表达了什么意思？